



穿行在京沪高铁上的女子乘警组



□ 本报记者 黄洁
□ 本报通讯员 魏娟

在京沪高铁线上,有这样一道亮丽的风景线——北京铁路公安局天津公安处京沪高铁女子乘警组。这支队伍由18名平均年龄只有28岁的女民警组成,她们怀揣着同一个梦想,活跃在京沪铁路线上,担负着维护高铁列车秩序稳定、服务旅客、打击犯罪的使命,巾帼不让须眉。

“时间过得真快,转眼已经值乘6年了。”回想这6年,刘威威颇有感慨。

刘威威是个东北姑娘,性格爽朗,经过时间的历练和打磨,她的眼神中透着一股子坚定的力量。作为第一批值乘“复兴号”列车的女乘警,她在正式上车前就做了充足的心理和业务准备。刘威威告诉记者:“领导对我们这支队伍寄予厚望,我上车前,领导专门安排值乘经验丰富的队长和老师傅培训我,手把手教我各项业务技能,教我怎么和旅客更好地沟通,对我帮助特别大。”

刘威威好学。值乘6年,她依然是抓住一切机会学本领,不厌其烦地向身边优秀的同事请教经验,遇到急难险重任务,她总是第一个站出来承担。

6年中,刘威威遇到过形形色色的人与事。一次,她在值乘中接客运员通知,列车2号车厢卫生间触发烟雾报警,她立刻到现场确认。吸烟旅客见来的是女乘警,当即否认自己吸烟,妄图浑水摸鱼,逃避责任。可没想到这个女乘警是个“狠角色”,只见刘威威丝毫不乱,一条一条将他吸烟的证据摆出,又熟练地将相关法律规定逐一告知,最终这名违法旅客被说得哑口无言,乖乖接受了处罚。

刘威威说,在她的值乘工作中,类似的事情时有发生,但她从未觉得自己是一名女乘警就应该被照顾。她总是说:“男民警能做到的事,我们女民警同样能做到。”

牛欢乐是女子乘警组的一名“新兵”。2018年入警,2020年10月被分配到女子乘警组担当

独立值乘任务,这对从未接触过乘警工作的牛欢乐来说是一个很大的挑战。

“刚开始值乘时,看着旅客们提着大包小包,带着老人孩子匆匆上车,我心里就一直忐忑不安,生怕遇到什么紧急情况。”牛欢乐对记者说,多亏了同事们的支持,以及车长和列车员们的配合,她才逐渐打消了顾虑,自信起来,并慢慢地爱上了这个岗位。

在实践中,牛欢乐学到了很多培训中没有接触过的知识,巡视时视线要放远,尽量多看周围有无可疑人员;工作要注意方式方法,积极赢得旅客的信任;列车在重点时段、重点站区运行时,要加强巡视的力度和密度等。牛欢乐明白,一名合格的乘警不仅要熟练掌握乘警业务技能,更要努力调整好自己的心理状态,并加强应对突发涉警舆情的能力。看着这个“青涩”却坚韧的“小丫头”,女子乘警组的姐妹们总说她就像一枚“小种子”,正在努力地生根发芽。

入警5年的赵欣瑞,旅客满意始终是她工作的最大追求。前不久,赵欣瑞在巡视车箱时看到一名旅客表情非常痛苦,她立刻停下来询问,原来这名旅客在赶车时不慎摔倒,伤到了右臂,疼痛难忍。赵欣瑞赶紧将座椅后方的靠枕垫起,帮他把胳膊垫起,又与旅客的家属取得联系,安排家属接站。直到将这名旅客安全交给家属,她才放心离开。

在单位里,几乎每项活动都少不了赵欣瑞的身影。曾经,她一边筹备婚礼,一边准备演讲比赛,“双核”大脑来回切换,愣是凭实力闯进了决赛。疫情期间,赵欣瑞又主动参加了志愿服务,为“战”疫胜利贡献自己的力量。赵欣瑞曾在演讲中说道:“既然选择了从警路,就选择了责任和担当,选择了奉献付出,我乐在其中,无怨无悔。”

在蜿蜒的铁路线上,这支特殊的女子乘警组用女性特有的细心、耐心、爱心服务着每位旅客,也用她们坚忍不拔的精神,无怨无悔地付出和努力,出色地履行着一名铁路公安民警的职责与使命。



图① 女乘警对消防器材进行细致检查。
图② 女乘警在车厢内查验旅客信息。
图③ 女乘警会同列车长和机械师召开三乘联席会。
图④ 女子乘警组列队前往站台准备上车值乘。

北京铁路公安局供图



④



图为黄敬成走村入户到群众家中,了解村情民意。

□ 本报记者 王家梁 文/图
□ 本报通讯员 聂薇

走进位于贵州省贵安新区湖潮乡的车田村,《法治日报》记者看到,春暖花开的景区小道上欢声笑语,游客络绎不绝,一片生机勃勃。

自2015年始,车田村大力发展美丽乡村建设,通过实施房屋改造、建造人工湖和河道改造等项目,打造出车田景区。然而,由于车田村不懂景区运营,导致景区的环境、交通、游客投诉不解决等问题逐步凸显,运营两年后游客接待量逐年减少。

“敬成为了让我们吃上‘旅游饭’也劳心费力。在刚提出成立专门运营管理公司时,我们担心公司会让农家乐没有收入,他就组织我们学习公司管理的法律法规和乡村振兴的相关政策,让大伙儿明白了村集体经济是我们大家的,不是哪一个人的,我们才是公司的主人”村民雷善平对记者说。

雷善平口中的“敬成”全名黄敬成,留学归来的福建人。黄敬成始终怀揣着“中国乡村梦”,完成学业后,他毅然回国,放弃了沿海地区的优越生活,来到贵安新区,成为了湖潮乡车田村第一支部书记,兼任村法治领导小组组长,他将现代科学的管理理念、留学期间的见闻融入车田村的振兴中,带领车田村“两委”和全村百姓一起“强堡垒、找问题、摸出路”。

“经过调研,我发现车田景区的问题是需要内外统筹解决的。其中社会治理、交通标识、污水处理、绿化塑造等问题需外部协调解决;怎么发展、谁来发展、发展什么等问题需内部解决。”黄敬成告诉记者。在他的带领下,车田村两委积极争取乡党委政府、新区公安局、政策法规局、生态环境局及市政园林公司等多家单位的支持,迅速解决外围问题,提升景区品质。

黄敬成结合车田实际提出了“党支部+村企业+合作社+农民”的景区模式,全力推动“政府搭台、企业唱戏、百姓参与”的运营管理办法。2019年8月,车田村成立了“贵安新区美丽车田旅游开发有限公司”,通过盘活闲置多年的资产,村级公司赚到了13.8万元的第一桶金。在他的带动下,村两委干部通过一年的辛苦经营,敬老孝亲农产品集市、湖上游船、露营基地、灯光秀等项目相继营业,村级公司营业额超过200万元,车田景区又热闹起来了,村集体经济的荷包鼓起来了,村民们的“旅游饭”吃的越来越香。车田村陆续获得省级民主法治示范村、省级文明村、省级乡村振兴示范点等多项殊荣。

在带领经济发展同时,黄敬成也不忘提高村民文明水平,带动广大村民参与到景区的开发建设和资源保护中,特别是在帮助群众处理游客反映的问题时,引导群众和游客依靠法律手段提高旅游服务质量,增加旅游的体感和安全感。

村民黄慧笑着告诉记者:“我们留洋书记进车田第一天就吃了闭门羹,老百姓听不懂他福建味的普通话,从那天起,他就给群众承诺要学学车田话,过语言关。”于是,在车田的乡间地头总能听到他带有福建口音的车田话,在群众的欢声笑语中,帮助下,黄敬成终于能说一口地道的车田话,帮助村民组建餐饮、民宿和农业种植协会,也成了群众认可的贴心人和领路人。

如今,老百姓都讲,“留洋书记虽然喝过洋墨水,但做事接地气,待人真诚,根还是我们的根,是我们相信的好书记。”

人无奈只得放弃。

制止各种损坏

革命文物旧址行为超过

20次,张敬成不怕得罪人,不管别人怎么说,她就是坦坦荡荡,无愧无悔。57年的奔波练就了老夫妻的精气神,山路虽然崎岖不平,如今已是耄耋之年的老夫妻依然步履平稳,不喘不吁,轻松自然。

讲红军故事传播红色基因

张敬成和潘国章的家现在成了革命教育基地。白色外墙上挂着一块木牌,上面写着“大别山干部学院体察民情教学点”。她家旁边就是“新时代文明实践站”。走进去,就走进了大课堂,张敬成已记不清在这里给多少人讲过多少次党课,反正她有讲不完的革命故事,对革命烈士她有讲不完的话。

新县司法局副局长吴永利说,老人每次讲课都情绪激昂,信心满满,讲自己的父母,讲党的哺育培养,讲为革命牺牲的烈士,讲老革命的嘱托,也讲自己守护“红军洞”的故事。

全国各地的参观者慕名而来,来听张敬成讲红色热土上的英雄传奇;一有时间,张敬成就到中小学校给孩子们讲“红军洞”的游击战。

2012年,张敬成被评为河南省“优秀文物保护单位”,2017年被评为“第三届信阳市道德模范”,2018年被中共信阳市委评为“优秀共产党员”。2019年8月,她获得“中国好人榜”诚实守信奖。

谨守诺言守护红军洞57年的张爱华

□ 本报记者 张红兵

张爱华老人今年80岁了。从1964年至今,为了守护大别山里鸡公寨的“红军洞”,她57年不间断,在爱人潘国章的协助下,每月都爬到鸡公寨山上,为“红军洞”和革命烈士纪念碑除草、扫地、整理、祭拜,一丝不苟,尽职尽责。从家里到山上,再从山上回到家里,春夏秋冬雨雪风霜,她爬上爬下蹬水踏泥,每次往返都要几个小时,她不言累不言苦乐此不疲。

老人说,所有这一切只因为一个承诺。

近日,《法治日报》记者在河南省新县郭家河乡湾店村见到了张爱华老人和她的爱人潘国章。

“红军洞”抒写无数英雄传奇

1941年,张爱华出生在新县郭家河乡。父亲是红军旗手,母亲是游击队员。新县是有名的“将军乡”,从这里走出十多位将军,3500多名先烈为革命献出了宝贵的生命。张爱华从小耳闻目睹全是红军的故事。

地形复杂的大别山区是红军游击的地方。位于新县郭家河乡与湖北红安县七里坪镇之间的鸡公寨,有一片山洞群,正是红军战士的藏身之所。因此被当地群众称为“红军洞”。

残酷的对敌斗争中,很多战士牺牲在山上,红军洞周围有不少烈士墓,离红军洞不远就是晏春山烈士墓。晏春山早年在武汉纱厂当童工,接受了马克思主义思想,加入了共产党,后和丈夫响应党组织号召,回到新县老家开展革命工作。1935年5月17日,由于叛徒告密,晏春山不幸被捕,敌人为了从他口中挖出红军游击队的行踪线索,使用了各种非人酷刑。外表柔弱的晏春山内心无比坚强,面对严刑拷打,她早就有了对策。为保守党的秘密,晏春山把敌人引到远离游击队的大花台,高呼“中国共产党万岁”,然后纵身跳崖壮烈牺牲。



图为张爱华向本报记者讲述守护红军洞的初衷。

新县司法局供图

被称为大别山“红旗不倒”标志性人物的刘名榜,从参加革命到全国解放,一直战斗在大别山长达20多年。由于他的卓越贡献,毛泽东、刘少奇、朱德等党和国家领导人亲切接见了她,并称她是“坚持大别山斗争的一面旗帜”。刘名榜也出生在郭家河,与张爱华是同乡,又是张爱华父母的老领导。

1964年,老革命刘名榜重返故里,用拐杖指着“红军洞”和晏春山跳崖地那片革命遗址,郑重地对张爱华说:“新县是革命的老堡垒(党,指植物的根),晏春山就是从这跳下去的,这里还有红军打游击的红军洞,这一块你要看好了!这里也有你父辈的足迹,是

烈士们安息的地方,也是历史的见证,你要保护好。”

共产党是我的救命恩人

张爱华的父母都是优秀的红军战士,红色基因在张爱华血液里流淌,在她的记忆里,共产党救过她的命,培养她成长。

那是1947年,六七岁的张爱华被国民党抓扔到河里,被人救起后一直高烧不退,直至昏厥。再次醒来时,她已躺在医院的病床上,而眼前都是戴着“红星帽”的人。

重生的感觉刻骨铭心,永生难忘。

新中国成立后党组织把她送进学校读书,后来又安

排她到村里教书。其间,她既当教师,又当村计生干部。

1963年,张爱华与同为村干部,大她4岁的潘国章结了婚。

“是党救了我的命,是党教会我做人,是党给了我一切……”张爱华对记者说,父亲临终前嘱托她一定要报答党的恩情,自己要牢记父亲的话,绝不能辜负老革命的信任,守护好“红军洞”是自己对党组织的承诺,必须用一生去完成。

上世纪70年代初,为了给革命遗迹“正名”,张爱华整天往县文物局和乡政府跑。终于,“红军洞”于1979年被列为新县重点文物保护单位。

57年守护“红军洞”诺言不变

诺言重于泰山。守护好“红军洞”,是张爱华最大的牵挂。保护好革命烈士墓是她真诚信守的诺言。

潘国章当了28年的村支书,张爱华也是村干部。除了忙村务,他们的心思都在守护“红军洞”。

上世纪90年代,曾经有一位村民想承包集体山林,山林范围包含“红军洞”。看到合同,张爱华拒签,承包人欲给“好处费”,张爱华立刻翻脸,对方知道拗不过张爱华,只好知难而退。

另一次,一名商人想开矿,将挖土机、钻探机等都带到了山上。张爱华与潘国章轮流值班,每天都上山查看,商人想用炸药开山,正好被张爱华碰到,她不由分说立刻扑上去阻止。见张爱华软硬不吃不怕死,商